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Metformina është një i laç që përdoret  për të t ra j tuar diabet in t ip 2
dhe diabet in gestacional .  Gj i thashtu përdoret  për të ndihmuar në
parandal imin e diabet i t  t ip 2 nëse jeni  në rrezik të lar të për ta
zhvi l luar atë.

Metformina ul  n ivelet  e sheqer i t  në gjak duke
përmirësuar mënyrën se si  t rupi  juaj  t ra j ton
insul inën.
Zakonisht përshkruhet për diabet in kur dieta dhe
ushtr imet nuk kanë qenë të mjaf tueshme për të
kontrol luar nivelet  e sheqer i t  në gjak.

FAKTE TË RËNDËSISHME: 

Jo të gj i thë kanë simptoma të diabet i t ,  kështu që marr ja e
metforminës mund të mos ju bëjë të ndiheni  ndryshe. Kjo nuk do
të thotë që ajo nuk po funksionon, prandaj  vazhdoni  ta merrni .  
Është më mirë ta merrni  metforminën me një vakt  për të
reduktuar efektet  anësore.  Efektet  anësore më të zakonshme
janë ndjenja e përzier jes,  d iarreja,  dhimbja e stomakut dhe
humbja e oreksi t .  
Metformina nuk shkakton sht im në peshë.
Nëse keni  d iabet,  mund të merrni  receta fa las për të gj i tha i laçet
tuaja,  jo vetëm për ato të diabet i t .  Ju do të keni  nevojë për një
cert i f ikatë mjekësore për jasht imi.

Metformina përdoret  ndonjëherë edhe për të menaxhuar s imptomat e
sindromës së vezoreve pol ic ist ike (PCOS), një gjendje që ndikon në
funksionimin e vezoreve. Nuk është miratuar zyrtar isht  për PCOS.

Metformina traj ton PCOS duke ulur nivelet  e insul inës dhe sheqer i t  në
gjak.  Kjo gj i thashtu mund të përmirësojë ovulacionin dhe të nxisë c ik le
të rregul l ta menstruale,  edhe nëse nuk keni  d iabet.



Është më mirë të merrni  tabletat  e metforminës me ose menjëherë pas
vakt i t  të mbrëmjes për të reduktuar mundësinë e efekteve anësore.

Gël l t i teni  tabletën e metforminës të plotë me një gotë ujë.  Mos e
përtypni  atë.

Doza maksimale di tore është 2,000mg në di të.  Kjo mund të merret  s i
katër tableta prej  500mg në di të.

Traj t imi  për diabet zakonisht  është për gj i thë jetën.  

Mos ndaloni  marr jen e metforminës pa u këshi l luar me mjekun tuaj .

Nëse e ndaloni  marr jen e metforminës papr i tur ,  n ivelet  e sheqer i t  në
gjak do të rr i ten dhe diabet i  juaj  do të përkeqësohet.

Nëse harroni  të merrni  n jë dozë metformine, kaloni  dozën e humbur
dhe merrni  dozën e radhës në kohën e zakonshme. Mos merrni  2
doza për të kompensuar një dozë të harruar.

Nëse keni  marrë aksidental isht  më shumë metforminë sesa ju është
përshkruar,  te lefononi  111 për këshi l la menjëherë.

për më shumë informacion vizitoni:  nhs.uk/medicines/metformin

Shumica e të rr i turve dhe fëmi jëve 10 vjeç e më të mëdhenj mund
të marr in metforminë.

Metformina nuk është e përshtatshme për disa njerëz.  Për të
siguruar që është e s igurt  për ju,  t regoj in i  mjekut tuaj  para se të
f i l loni  i laçin nëse:

keni  probleme me mëlçinë ose veshkat
keni  n jë infeksion të rëndë
jeni  duke u t ra j tuar për dësht im të zemrës ose keni  pasur kohët
e fundi t  n jë sulm në zemër
keni  probleme të rënda me qarkul l imin ose vësht i rësi  në
frymëmarr je
pini  shumë alkool
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Sa kohë duhet  ta merrni


